

## C3 靈修綱要信息

### 啟示錄二十一章 1-8 節

我又看見一個新天新地；因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。 2 我又看見聖城新耶路撒冷由 神那裏從天而降，預備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫。 3 我聽見有大聲音從寶座出來說：「看哪，神的帳幕在人間。他要與人同住，他們要作他的子民。 神要親自與他們同在，作他們的神。 4 神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。」 5 坐寶座的說：「看哪，我將一切都更新了！」又說：「你要寫上；因這些話是可信的，是真實的。」 6 他又對我說：「都成了！我是阿拉法，我是俄梅戛；我是初，我是終。我要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝。 7 得勝的，必承受這些為業：我要作他的神，他要作我的兒子。 8 惟有膽怯的、不信的、可憎的、殺人的、淫亂的、行邪術的、拜偶像的，和一切說謊話的，他們的分就在燒著硫磺的火湖裏；這是第二次的死。」

### 【綱要主題】43 新天新地

**中心節：**我又看見一個新天新地；因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。（啟二一 1）

**引言：**撒但、陰間、死亡被扔進了火湖，連尚有罪痕跡的舊天舊地也都被更新了。約翰在異象中，看見了神為我們所預備的聖城新耶路撒冷，它是從天而降的，裝飾得一新，像是待嫁的新婦。在這裏，神要與我們同住、互為居所；神也將除去我們的哀傷、哭號、疼痛與死亡，得享祂完全的安息；神還要賜我們生命的泉水，使我們不饑不餓也不渴；神更要把我們當作祂的兒女，同享祂永恆的基業。這是一個多麼令人嚮往、令人陶醉、令人安息的新家啊！不過，對於那些膽怯、不信、可憎、殺人、淫亂、行邪術、拜偶像和一切說謊話的人來說，卻是虛空一夢，因為等待他們的卻是第二次的死。

**經文綱要：**

#### 一、取代先前的天地和海（1 節）

新天新地取代舊天舊地，舊造都必被除去，神的心意是要帶領我們活在嶄新的創造中，不再有罪和死亡。宣告海也不再有了，因海是脫體之靈(即汗鬼)的住處(太十二 43)。

#### 二、新耶路撒冷從天而降（2 節）

1. 聖城從天而降預備好了（2 節上）：「聖城新耶路撒冷」表徵曆世歷代神所救贖蒙恩的聖徒的總合。當蒙恩的信徒生命成熟達到神所認可的地步，就先後被提接到天上神寶座那裏，並且彼此完全合而為一，然後以「團體人」的身份從天而降。「預備好了，」意指所有的信徒都達到成熟與得勝的地步。

2. 就如新婦妝飾整齊，等候丈夫（2節下）：「新婦」表徵屬天且屬靈的教會乃是基督的滿足和喜樂；「妝飾整齊」與「預備好了」同義；「丈夫」表徵基督(弗五 25-32)。

### 三、新地居民與神的新關係 (3-7 節)

1. 看哪，神的帳幕在人間（3節）：約翰聽見從寶座發出的宣告說：「神的帳幕在人間，他要與人同住。」他們既作他的子民，就得以享受與祂親密的關係，且是遠勝所想的。神要親自與他們同在，作他們的神，關係更近更親。

2. 神要擦去一切的眼淚（4節）：意指神要除去一切使人流淚的原因。「不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，」「死亡」、「悲哀」、「哭號」、「疼痛」，這些都是因著罪而有，所以不再有這些情形，意指不再有罪的痕跡了。

3. 「看哪，我將一切都更新了！」（5節）：那位坐寶座的，要將一切都更新。祂的話是可信的，是真實的，且必定實現。

4. 主對自己的宣稱與應許（6-7節）

1) 我是阿拉法，我是俄梅戛：不僅含示祂是一切事物的開始和終結者。

2) 我是初，我是終：意指凡是神在起初所定規的事，祂必定成就到底。

3) 我白白賜生命泉的水：「白白賜給」意指不須付代價，只須接受；「那口渴的人」意指凡是感覺有需要的人。

4) 得勝的必承受產業：「得勝的」意指在永世裏所有的信徒，因為到那時候，我們都要達到得勝的地步，才能有分於聖城新耶路撒冷。

5) 我要作他的神，他要作我的兒子：「兒子」則是承受產業的，也就是要作王的人。

### 四、新天新地接納的條件 (8 節)

1. 一切的不敬虔無分新天新地（8節上）：有些是膽怯的，不敢承認基督；不信的，不肯相信這位罪人的救主；可憎的，放縱自己而行各種敗德行為；殺人的、淫亂的、行邪術的，與邪靈互通的；拜偶像的、和一切說謊話的，都無分於新天新地

2. 他們的分是硫磺的火湖（8節下）：「他們的分」指他們該得的審判和報應；這些人最終的結局，就是硫磺的火湖。

**結語：**有誰不想住進那裝飾一新、令人神往的新耶路撒冷；有誰不想與神同住同行同在、得享祂完全的安息；有誰不想喝祂生命的泉水，不饑不餓也不渴；有誰不想被祂拭去眼淚，從此不再有悲哀、哭號、疼痛和死亡；有誰不想做祂的兒女，與祂一同作王、同得基業。在這個新天新地之中，天與地將不再分開；世上的聖徒與他們榮耀的身體都將是屬天的，從此不再有海，代表著完全的自由與幸福將要來到。這裏是神的教會，是全新的、完全的狀態，更是得勝的教會、榮耀的教會。你想來麼？你能進得來麼？答案只有我

們的神知道。「親愛的主，我們感謝你為我們所預備的，更感謝你如此的恩待我們。主啊，我當如何回報你呢？我要竭力地追求你，我要奮力地追趕你，成為你新城中的一員！感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

**明天靈修進度：啟二十一 9-27**

#### **43【真心話】「看哪，我將一切都更新了！」（啟二一 1-8）**

**「我聽見有大聲音從寶座出來說：「看哪，神的帳幕在人間。他要與人同住，他們要作他的子民。神要親自與他們同在，作他們的神。神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。」坐寶座的說：『看哪，我將一切都更新了！』」（啟二一 3-5）**

**引言：**約翰新天新地的觀念，來自以賽亞書六十到六五章及以西結書四十到四八章。為何要用「新耶路撒冷」？因為舊的天地已經過去了，神把一切都更新了。這個聖城被描述為「神要擦去他們一切的眼淚」的地方，永不會再有死亡、憂傷、哭泣和痛苦。在先前的天地裏，有撒但、罪、死亡、陰間、汗鬼和海；因此人間滿了悲哀、哭號、疼痛。但先前的天地已經過去了；舊事已過，都變成新的了。在新天新地上，所有消極的人、事、物都完全消失，連痕跡都無處可尋。神直接向約翰，也是向世人宣告，祂把一切都更新了，神又吩咐約翰把這些話寫下來。啟示錄有幾處經文都是神吩咐約翰把聽見的、看見的寫下來，因為神的話是可信的，也是真實的。

#### **【牧者短講】今生不比永恆長（吳獻章）**

聖經解得很清楚，先前的天地會過去，進入永恆的時候，今世都是短暫的，因此你焦點要弄對。人類面對的還不只是環境而已，面對的是從墮落以後，這裏所說的死亡、分離、眼淚、悲哀、哭號。哲學家、宗教家，試著解決人的死亡——無解，分離、眼淚、悲哀、哭號。你會想家，但是你回家的話，就發覺那些家人老的老，走了，年輕的離開了，你不可能回去原來的家鄉。德弗黎克到美國來寫的非常有名的新世界交響曲，後來想家啦，回去以後，他原來的家鄉已經不一樣了。你發覺分離、死亡、悲哀、哭號，人都在走一條不歸路。也難怪傳道書第 1 章 13 節說，上帝叫世人所經歷的是極重的勞苦，摩西還說我們一生短暫七八十歲，我們誇口的勞苦愁煩，轉眼成空，好像一聲歎息。

舊的過去，舊的天地彼得講得更清楚，彼得後書 3 章 12 節講的舊的天地會像什麼熔解、消失呢，進入永恆之前舊的天地會消失，如何消失呢？彼得 3 章 12 節這麼說的，這一切既然要如此銷化，他說如何銷化呢？主的日子像賊一樣，3 章 10 節，主的日子像賊來到一樣，那日必有大響聲廢去，有形質的，通通要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。因此人要聖潔，切切仰望上帝的日子來到。因為那日天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火融化。然後我們照他的應許，盼望有新天新地，有義居住在其中，舊的天地 都要過去。

等到進入 21 章，新天新地舊約所應驗的，新約所盼望的，現在進入新天新地。你就經歷到過去的時光都變成過去，你開始要唱歌了，你開始要進入新天新地了，你開始要進入永世了，你開始進入了羔羊給你預備一個新耶路撒冷了。你開始明白，上帝真是愛你。你開始明白羔羊真是你的新郎，你願意成為他的新婦。

普戀歌，因為舊的天地被熔解，進入永生。因為你進入了永生比今生長，今世不比永恆長，這是第一大點好消息，也是對一些人來說夢醒的時候了。

第二大點，神人的相會必成為永恆，神人的相會必成為永恆。你會經歷，上帝跟我們在一起，上帝的帳幕在人間，上帝的帳幕在人間。你從舊約角度來看，上帝向誰顯現，那個人必死。摩西看到上帝，趕快把頭低下來，俯伏敬拜。烏撒摸了上帝的約櫃當場死，亞倫的兩個兒子，獻燔火被火燒了。從來沒有人看到上帝，即使有機會看到上帝的以塞亞，他說我有禍了。神跟人有距離，神本來就是跟人不一樣，因此你不敢靠近他。所以啟示錄 15 章用玻璃海很遠來描繪，我們根本看不到上帝。

但是 21 章新天新地新耶路撒冷你發覺呢，完完全全那個距離被切斷了。上帝跟我們在一起，上帝的帳幕就好像出埃及記的時候，上帝的雲彩帶領以色列人讓約櫃前走，後面就跟。現在是那個雲彩帳幕就住在我們當中，充充滿滿有恩典，有真理，神人同在。神人同在是舊約新約大家的盼望，舊的天地就是希望神與我們同在，多希望神人同在。希伯來文叫 (Emmanuel) 以馬內利，神人同在。神的同在，聖經加起來總共有人調查，正好是 365 次，每一天都夠用，那天是永恆的同在。不只是一同，還跟我們立約，舊約亞伯拉罕之約，大衛之約新約。現在在新天新地的時候，他們要做他的子民，上帝要親自與他們同在。他們要做他的百姓，他的兒子，神人相會，必成為永恆。

### 43【真心話】「看哪，我將一切都更新了！」（啟二一 1-8）

#### 一、一切都更新了

「坐寶座的說：看哪，我將一切都更新了。」（5 節）

今天我們新造的人住在舊造裏，這是我們的難處。但是，到了那一天，一切都更新了，一切都是新造的，不只裏面是新的，外面也是新的，四圍的一切也都是新的，這就叫作永世。以賽亞書第六章告訴我們有一個痛苦，就是「我是嘴唇不潔的人」，還有一個痛苦，就是我是「住在咀唇不潔的人中間」。到了那一天，四圍都是新造，那個時候是絕對榮耀的時候。

在先前的天地裏，有撒但、罪、死亡、陰間、汗鬼和海；因此人間滿了悲哀、哭號、疼痛。但先前的天地已經過去了；舊事已過，都變成新的了。在新天新地上，所有消極的人、事、物都完全消失，連痕跡都無處可尋。

「看哪，我把一切都更新了！」而主也以兩個方式來強調祂絕對的話語。第一，祂是坐在寶座上說這句話；第二，祂也說要把這些話記下，因為它們是可信又真實的。所以，主要我們讀也確信祂的這番事實。神要我們有確據，無論現在面臨什麼黑暗勢力，苦難和無能，祂都能使一切得更新。

#### 二、主耶穌如何更新我們？

1. 靈裏的更新：首先，主會讓我們在靈裏得到榮耀的更新。我們信徒常煩惱的事，就是我們還會犯罪。《羅七 23-24》但我發覺肢體中另有一個律，和我心中的律爭戰，把我擄去附從肢體中的罪律。我這個人真是苦啊！誰能救我脫離這使我死亡的身體呢？我們渴望的是能從罪的捆綁得到完全的釋放。《啟二一 2》我又看見聖城，新耶路撒冷，從天上由神那裏降下來，預備好了，好象打扮整齊等候丈夫的新娘。這就是主預備給耶穌基督的教會。當主更新一切時，神會使教會和教會裏的每一個兒女都以榮美的靈來到神兒子的面前。這就是更新的到來。

2. 肉體上的更新：主會使我們的肉體得更新。在《啟二一 4》他要抹去他們的一切眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、痛苦，因為先前的事都過去了。意思就是說，我們現在所有的肉體會有改變，因為現在的肉體會死，會痛，會哭。《腓三 20-21》但我們是天上的公民，切望救主，就是主耶穌基督，從天上降臨；他要運用那使萬有歸服自己的大能，改變我們這卑賤的身體，和他榮耀的身體相似。就是說，我們的肉體是新的，不再死，不再感到痛。當我們還在不滿自己的外形或肉身時，我們千萬要記得，這只是暫時的軀殼。當主再來的時候，我們的整個人是完全得更新的。

3. 一切被造物的更新：主會使祂所造的萬物都得到更新。在《羅八 21》被造的萬物盼望自己得著釋放，脫離敗壞的奴役，得著神兒女榮耀的自由。主的教會和兒女是優先得更新的，但主也預備了榮耀的被造物來與我們一起生活。所以，一切墮落的被造物都會從黑暗、痛苦中得到如教會一樣的釋放。因此，當主更新一切時，祂使我們的靈，我們的肉體和一切被造物得更新，使我們的環境與我們的新生命相稱。

4. 與主的關係更新：最後，也是很重要的，就是主也會使我們與祂的關係得到更新。神說，「內心清潔的人有福了，因為他們必看見神。」這就是一個約定了，主必定為與祂有關係的人預備將來美好的事。這美好的事，就是在神更新一切後，祂會把自己顯現給我們，使我們看到神的榮面。因此，我們將會永永遠遠的以純潔的心，榮耀的樣子，在新天新地擁有我們天父的同在。

雖然這都是在說將來主所預備的計畫，但這是主不變的應許和事實。雖然過去的歲月裏，可能帶給我們很多的難處和問題，但我們不要把關注放在過去的失敗或苦難，乃是把盼望定睛在主過後將預備給我們的更新。也在今日和過後的日子裏，得到生命一切過程中的目的和盼望。

### 【詩歌與歌譜】一切都更新了

大地已經變色了  
主再來的日子近了  
他要來擦去我們一切的眼淚  
不再有死亡、悲哀、哭號、疼痛

這世上一切都要過去了  
主要來更新一切了  
他要來擦去我們一切的眼淚

不再有死亡、悲哀、哭號、疼痛

聽啊！聽啊！主說：我必快來！

是的，主必快來！主必快來！

看哪！看哪！一切都更新了！

一切都更新了 一切都更新了

主耶穌啊！我願你來！

主耶穌啊！我願你來！

一切都更新了 一切都更新了

一切都更新了 一切都更新了

### 43【經文綱要】

#### 一、取代先前的天地和海（1 節）

#### 二、新耶路撒冷從天而降（2 節）

1. 聖城從天而降豫備好了（2 節上）

2. 就如新婦妝飾整齊，等候丈夫（2 節下）

#### 三、新地居民與神的新關係（3-7 節）

1. 看哪，神的帳幕在人間（3 節）

2. 神要擦去一切的眼淚（4 節）

3. 「看哪，我將一切都更新了！」

4. 主對自己的宣稱與應許（6-7 節）

1) 我是阿拉法，我是俄梅戛

2) 我是初，我是終

3) 我白白賜生命泉的水

4) 得勝的必承受產業

5) 我要作他的神，他要作我的兒子

#### 四、新天新地接納的條件（8 節）

1. 一切的不敬虔無分新天新地（8 節上）

2. 他們的分是硫磺的火湖（8 節下）

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

### 43【會前真心話】「新天新地」到底是什麼？

「新天新地」之觀念，早在先知書中已經提過，「看哪！我造新天新地；從前的事不再被記念，也不再追想。」（賽六五 17）。此處所說「看見一個新天新地，因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。」彼得也曾提到天與地先後要被烈火焚燒，潔淨更新，成為新天新地，而有義居在其中（彼後三 10-13）。因在「新天新地」中沒有罪惡，就不再毀壞，同時空中掌權的魔鬼此時已被仍在火湖裏，空中也必潔淨了。

神按著自己意旨所喜悅所定的計畫，照著自己的形像和樣式造人，並且把祂自己那非受造永遠的生命，賜給所造的人；好叫他們裏裏外外都像神。但是當初亞當墮落，犯了罪，失去了該有的地位，虧缺了神的榮耀。我們感謝讚美神，人雖然墮落，辜負了祂；祂仍然不改變原初的心意，藉著祂兒子的救贖，把我們帶回到祂原初計畫中的地位、讓我們拾回在亞當裏所失去的一切。雖然中間經過了許多的迂回曲折，祂仍舊成功了一切計畫。所有消極的問題都被解決了；撒但、陰間、死亡都被扔到火湖裏了；連尚有罪痕跡的舊天地也都被更新了。神與人互為居所，得到完全的安息；神的榮耀得到完全的彰顯。

「我聽見有大聲音從寶座出來說：看哪，神的帳幕在人間，祂要與人同住，他們要作祂的子民，神要親自與他們同在，作他們的神。」（3 節）

這給我們看見新天新地裏情形是怎樣的。新天新地是在永遠的祝福裏。這裏是說到積極的祝福；底下所說的不再有這個，不再有那個，那是消極的，不是積極的。這積極的、永遠的祝福是什麼？就是神與我們同在。神與我們同在就是祝福。聖經說到永世裏的祝福，就是這一句話——神與我們同在。沒有神的同在，是最痛苦的。所有在永世裏的享受，就是神的同在。

「神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。」（4 節）

人都流過淚，可是在新天新地中，都要得著這個祝福——神擦去他們一切的眼淚。死亡完全是從墮落來的，但在新天新地中，不再有死亡了，末了一個仇敵已經去了。悲哀，是心裏的傷痛，是裏面的感覺；哭號，是大聲的喊叫，是外面的表示；疼痛，是在我們身體上的苦楚。神總結以前的事，就是這幾個字：眼淚、死亡、悲哀、哭號、疼痛。但是，這些都不再有了，什麼都過去了。